
Differenza di consolidamento:  
effetti in base alla data di riferimento per il confronto tra 

 il valore della partecipazione e la corrispondente quota di Cn 
 

 
 

Sp A al 31.12.20x1  Sp B al 31.12.20x1 
Part. 100 Cn 200  Att. 80 Cn 80
Att. 100      Cn all’acq. 100 
       Pd. es. -20 
         
         

 
A controlla B al 100%. 
Al momento dell’acquisto della partecipazione, avvenuto nel 20x0, il Cn di B era pari a 100. 
A fronte delle limitate dimensioni del gruppo, nell’esercizio di acquisto della partecipazione (20x0) 
A non redige il consolidato. 
Il bilancio consolidato viene invece redatto nell’esercizio successivo (20x1), in cui B rileva una 
perdita di esercizio di 20. Al termine di tale esercizio, il Cn di B è pari a 80. 
 
 

* * * 
 
 

Sp Cons. al 31.12.20x1 
in base a “data primo cons.” 

 Sp Cons. al 31.12.20x1 
in base a “data di acq.” 

Avv. 20 Cn cons. 200  Att. 180 Cn cons. 180
Att. 180      (Cn A – Pd. B)  
         
         

 
 


